

bb 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978.
április 18.-án, zárásig

pg e 1978. április 18.

70. időjárásjelentés
71. románypál....
72. híregyzék

110

2130

--
-50-
-v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: dosztányi imre, és henczi erzsébet

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/v

Belföldi hírek

1978. április 19./s z e r d a/

bb1. gyorsítani kell a munkatempót a margit-hidon

i/-don/gk/bc/pg e 1978. április 19.

a margit-hid felújításában elmaradás ugyan nincs, de a kezdeti lendület alábbhagyott s a következő napokban közös összefogással nagyobb sebességre kell kapcsolni, hogy a munka üteme elérje az első három hetit - mondotta dalmy tiber miniszteri biztos gordon juditnak az mti munkatársának.

a menetrend napra, a kritikus helyeken órákra lebontva tartalmazza a feladatokat, de azt is - mivel a tapasztalatok az ellenkezőjét igazolták - hogy az építésvezetők, a művezetők és a műszakvezetők a helyszínen állandóan kísérik figyelemmel a munkát, a vállalatok képviselői szorosabb kapcsolatot tartsanak egymással, és ha a munkálatok menete úgy kívánja, rugalmasan csoportosítsák át az erőket. hasonlóan fontos, hogy az ellenőrzéseket sürítsék.

/folyt. köv./

-1-

bb 1. / gyorsítani kell...folyt/pg

a margit-hidon a napokban kezdik meg az új vágányszerkezet szerelését. a villamossínek acélágának rögzítését, ezután a monolitbetonos vágánymezőt öntik a helyszínen, a paneleket ugyanis gyorsan kötő anyag felhasználásával készítik. a sín-szálakat utólag helyezik el. a nem könnyű, speciális szak-tudást igénylő vágányépítésen a közúti gépellátó, a hidépítő a közlekedési és metróépítő, valamint a budapesti közlekedési vállalat dolgozik.

kicserélik a dilatációs szerkezeteket, a hid időjáráshoz való „alkalmazkodását”, szabályozó berendezéseket is. a munka május közepén kezdődik, de addig az ugynevezett sarukat, a hidpillérré támaszkodó hossztartó alatti acéllemezeket kell kivésni, s helyükbe a gumiból készült sarukat beépíteni. menet közben derült ki ugyanis, hogy az acéllemezeket kikezdte a rozsda. a terveket módosították, a sarucserét előbbre hozták az eredeti menetrend - egyébként ésszerű - megváltoztatását az indokolta, hogy a dilatációs szerkezeteket szállító és a rögzítést végző nszk-beli maurer-cég május 15. és június 2 között dolgozik a hidon.

június 3-án az osztrák teerag-asdag-cég munkásai vonulnak fel / ők hozták rendbe az erzsébet hid alaplemezt/, s - mint jelezték - 8 nap alatt végzik el a szigetelést.

a tervezettnél előbb kezdik a szigeti bejáró építési munká-latait, hogy a nyári idegenforgalmi szezonra befejezzék az itteni utépítést, aszfaltszőnyeg-terítést.

a hid két végén, a jászai mari téren és a frankel leó uton az építők terv szerint dolgoznak az új gyalogos aluljárók kialakításán. a jászai mari téren az alaplemez már elkészült, az állványozáshoz a következő napokban fognak hozzá. a csaknem 600 négyzetméter alapterületű aluljáró egy folyósóból és több csatlakozó lépcsősorból áll. ebből lehet majd megközelíteni a villamosok megállóit. a színes fém-lemezburkolatu aluljáróban hirdaplüzlet, dohánybolt, bkv pénztár és több telefonfülke kap helyet. a frankel leó ut két oldalát és a villamosok megállóhelyeit összekötő gyalo-gos aluljáróban teljes a nagyüzem, ám a tempón lehetne gyorsí-tani. a budai aluljáróban ugyancsak több üzletet rendeznek be.

/folyt.köv./

-2-

bb 1. / gyorsítani kell...2.folyt/pg

az építési területté alakított mártírok útján példamutató szervezettséggel tevékenykednek a közmű vállalatok. a csatornázási művek brigádjai egymást váltva dolgoz-nak a főgyűjtő építésén, csakugy, mint a fővárosi vízművek szakembergárdája a 800 milliméter átmérőjű vízvezeték fektetésén. a postától és a villanyszerelőipari vállalat-tól viszont azt várják, hogy behozzák a néhány napos elma-radást. a közművállalatok tempós, minőségi munkájára ezután is számítanak mert a kollektívákra a megbolygatott mártírok útján még sok nehéz feladat vár.

a következő hónapban, májusban a határidőket illetően sok minden eldőlhet: nagy erőpróba vár az építőkre; a margit-hid északi oldalának felújításával július 15-re kell elkészülni-ük, amikor is a munkát a déli oldalon meg kell kezdeniük. a július közepi munkaterület-váltáshoz a(z) szükséges, hogy a napi penzumot mindig teljesítsék.

a margit-hid felújításán és a mártírok útja átépítésén jelen-leg több mint tíz vállalat mintegy 450 munkása dolgozik, akik már e két helyen, és korábban másutt is bizonyították: tud-nak kicsit gyorsabban dolgozni, a nehezebb feladatokat is meg tudják oldani.

a várhatóan novemberig tartó építkezés időszakában járőrök teljesítenek szolgálatot a helyszínen: tagjai éjjel-nappal figyelem-mel kísérik a közúti és a tömegközlekedés alakulását. a fő-városi közterület-fenntartó vállalat emberei ugyancsak talpon vannak, akik az esetleg előforduló uthibákat javítják ki azonnal./mti/

--

bb 2. vasárnap: bélyegárverés

kf/s/ie/pg e

1978. április 19.

több mint százéves bélyeg, az ugynevezett nagy madonna sorozat használatlan példánya és teljes könyvatos sorozata az egyik különlegesség a tavaszi nagy bélyegaukción, amelyet a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége április 23-án délelőtt 10 órai kezdettel rendez vörösmarty utcai székházában.

az árverésen több mint félmillió forint értékű klasszikus és modern magyar bélyeganyag, postai különlegesség kerül „ka-lapács alá”,./mti/

--

-3-

bb 5. /fiatalok a ... folyt./ bh

az 1978-ban született népfronthatározatnak megfelelően a meglévő s a most alakuló környezetvédelmi őrségekbe bevonják a kisz-
eseket és az uttörőket - ezzel is erősítve a környezetvédelem
társadalmi ellenőrzését.

az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a fiatalok
kezdemenyzőkészsége, munkakedve felpezsdíti a lakóterületi
politikai munkát, segítségükkel teljesebbé és gazdagabbá válik
a mozgalom. /mti/

-. -

bb 6. tévé-filmsorozat vietnamról

i ug gk bc bh e

1978. április 19.

hathetes forgatás után hazaérkezett a magyar televízió stáb-
ja vietnamból, ahol dokumentumfilmet készített az ország hétköznapja-
iról. benda lászló szerkesztő-riporter, az mti munkatársának
elmondotta:

- mintegy 1700 kilométert tettünk meg gépkocsin vietnamban,
és 5700 méternyi színes felvételt készítettünk ahhoz a három-
részes dokumentumfilmhez, amelynek első részét április 27-én su-
gározza a televízió. utunk északon kezdődött, és délen, a kambod-
zsai határvidéken ért véget. a filmsorozat első két részében a
mezőgazdaság és az ipar mai helyzetéről számolunk be a nézőknek.
riportjaink nagy részét nem az ország vezetőivel, hanem munkások-
kal, paraszttal készítettük. a harmadik részben a kambodzsai
határtól mintegy 200-300 méterre, kisebb háborús események köze-
pette forgattunk. /mti/

-. - határkonfliktussal foglalkozik
filmünk többször a kambodzsai

- 6 -

bb 7. meggátolja a beton korrozióját - új szigetelő eljárás
és fólia hidjaink védelmére

báv/fm/pg e

1978. április 19.

a magyar ásványolaj- és földgázkisérleti intézet eljárásá-
val és szigetelő anyagával kezdik meg az idén a hidak korró-
zióvédelmét, felújítását. a hidépítő vállalat megbízásából
ugyanis a veszprémi intézet kutatói új szigetelő fóliát fej-
lesztettek ki, és kidolgozták gyártásának és alkalmazásának
technológiáját is. a hatékony védőanyag bitumentartalmu poliész-
ter-fólia, amelyet forró bitumen egyesít a betonfelület-
tel. ez a védőréteg megakadályozza a beton korrozóját és
megóvjá a hidjaink felületét az időjárás viszontagságaitól
is. a mafra nevű szigetelő fólia gyártását a győri műbőr-
gyár kezdte meg és a tervek szerint ebben az esztendőben a
magyar ásványolaj- és földgázkisérleti intézet utmutatásával,
szakmai irányításával 30 ezer négyzetméternyi fóliát használ-
nak fel a hidak védelmére.

számítások szerint az új technológia igen gazdaságos,
hiszen nemcsak jobb minőséget garantál az eddig alkalmazott
eljárásoknál, hanem négyzetméterenként 60 forint megtakarítást
is hoz. /mti/

-. -

bb 8. dokumentumfilm az 1918-as pécsi katonalázadásról

igó/fm/pg e

1978. április 19.

„ a 6-osok pünkösdi lázadása, „ néven került a magyar
történelembe az a forradalmi esemény, amely 1918. május
20-án zajlott le pécsen, s amely a monarchia elleni legnagyobb
legszervezettebb fegyveres felkelés volt. a 6-os gyalogezred
láadásának közelgő 60. évfordulójára készülnek a mecsek-
aljai városban.

a magyar televízió pécsi körzeti stúdiója 40 perces
dokumentumfilmet készített, - amelyben a katonalázadás részt-
vevői és szemtanúi emlékeznek a forradalmi eseményre - s
bemutatja a harcok színhelyét. az évforduló alkalmából rendezen-
dő tudományos emlékülésen a felkeléssel kapcsolatos törté-
neti kutatások eredményeiről számolnak be a szakemberek. a le-
véltár 1978-as évkönyvében szita lászló történész tanul-
mánya ismerteti azokat a dokumentumokat, amelyek a legutóbbi
időben kerültek napvilágra itthon és külföldön.
/folyt. köv./

-7-

bb 8. / dokumentumfilm az...folyt/pg

a korabeli vizsgálati anyag tanúsága szerint a felkelést szervezői oroszországból hazatért és „bolsevik tanokkal szaturált, /telített/ katonák voltak, akik illegális forradalmi csoportot alakítottak a hadseregben. a fegyveres felkelés bolsevik mintára - tervezetten és szervezeten ment végbe. a fellázadt katonák megszállták a város stratégiai pontjait, majd küzdelműkhöz csatlakoztak a pécs-környéki bányászok is. utcai harcok kezdődtek és csak hosszú idő után gyürte le a tulerő a forradalmi katonaságot és munkásságot.

az 1918-as fegyveres felkelés, a kivégzett vagy bebörtönzött katonák és bányászok hősiességét emlékmű őrzi pécssett./mti/

--

bb 9. kastályból művelődési központ

kör/ká/pg e

1978. április 19.

az országos műemléki felügyelőség szakemberei hozzáfogtak a pácini egykori mágocty várkastély helyreállításához. a 15. századi faragott reneszansz ablak és ajtókeretekkel díszített várkastély a korhű helyreállítás után művelődési központ lesz. itt kap majd helyet a grafikai kiskaléria, valamint a helytörténeti gyűjtemény, amelyben elhelyezik a bodrogközi halász-pákász foglalkozás tárgyú emlékeit is. ugyancsak a kastélyban alakítják ki a községi könyvtárat.

a borsod megyei tanács, valamint az országos műemléki felügyelőség által rendelkezésre bocsátott összegből az idén több mint 20 műemléki épületet vesznek kezelésbe. folytatják többek között a füzéri vár feltárását, helyreállítják a 16. századi gönci ugynevezett huszita házat, valamint a tornaszentjakabi román kori templomot./mti/

6--

bb 10. művészeti klub kapuváron

mzs/pg e

1978. április 19.

a művészeti élet fellendítésére, az alkotói kedv fokozására művészeti klub alakult kapuváron. tagjainak: a városban tevékenykedő festőknek, íróknak és fotósoknak vitafórumot biztosít. a klubfoglalkozásokon a művészek nyílt alkotói légkörben beszélgethetnek terveikről. készülő munkáikat bemutatják a klubtársak, házi zsűrijének,./mti/

8--

bb 11. helyreállítják a gyöngyösi csárdát

szá fm bh e

1978. április 19.

rövidesen befejezik az ország egyik legrégebbi vendégfogadója, a hévíz melletti gyöngyösi csárda helyreállítását.

a csárdáról már 1729-ben kelt dokumentum is említést tesz. az 1783-ban magyarországról készített osztrák katonai térképen pedig „wirthshaus-gyöngyös”, felirattal szerepel. a patinás csárda - amelyhez betyárlegendák fűződnek, - a nyugat-dunántuli vásári utvonalak egyik legismertebb vendégfogadója volt.

a csárda tavaly leégett. az országos műemléki felügyelőség elkészítette felújítási tervét, és a fenntartóval, a keszthelyi áfész-szel hozzáálltak a helyreállításához. külsejét már sikerült eredeti formájában rendbe hozni. a belső helyreállításnál is igyekeznek eredetiségét megőrizni. az ország távoli vidékein gyűjtötték össze azokat a tartós, vastagtörzű fenyőket, amelyekből a mestergerevendákat ácsolták.

a raktárépületeket is hasonló műgonddal alakították át vendéglátás céljaira. a lábaspajtát kerthelyiségnek rendezik be. a csárda a balatoni és a hévízi idegenforgalom kedvelt állomása, a lovasturák egyik célpontja és pihenőhelye lesz. az idei első balatoni lovastura részvevőit április 29-én fogadják a megifjuttott csárdában./mti/

--

bb 12. kiránduló hely lesz a remete-tó

szij fmbh e

1978. április 19.

az egész bihari táj kiránduló központja lesz - bakonszeg határában - a berettyó és a keleti főcsatorna torkolatától nem messze lévő remete - tó és környéke. ennek előkészítéséhez jelentős társadalmi összefogással hozzá is kezdtek. több mint száz hektár mezőgazdaságilag hasznosíthatatlan területet jelöltek ki pihenőközpontnak. a tereprendezen, fásításon, parkosításon már dolgoznak. megépült a tápláló vízkivételi mű, a leeresztő zsilip, továbbá a tó déli töltése. ez év tavaszán több mint öt hektárnyi területen - a szikes fehér földeket is tüdő - fafajtákat telepítettek. a tó medrét még az idén mélyítik és feltöltik vízzel./mti/

--

- 9 -

bb 13. ujfahérvői fürtös meggy

hód ká bh e

1978. április 19.

termőre fordultak az ujfahérvői fürtös meggy első ültetvényei és az eredmények megfelelnek azoknak a követelményeknek, amelyeket az új fajtaival szemben támasztottak a kutatók. a gyümölcs renddelkezik mindazokkal a jó tulajdonságokkal, amelyekkel az ismert fajták, ugyanakkor azoknál bővebben terem, és nagyüzemi termesztésre is alkalmas, mert megfelelő érési állapotban leválik a száráról. így szedése rázógépek segítségével is megoldható.

az új fajtát a gyümölcs- és disztróvénytermesztési kutató intézet ujfahérvői kutató telepén nemesítették és elismerése után megkezdték széleskörű elterjesztését. oltványok előállításával több gyümölcsfaiskola foglalkozik. nagyüzemek és kis-kerttulajdonosok egyaránt szívesen vásárolják az ország egész területén. /mti/

-.-

bb 14. megélénkült a madárvilág

kov fm bh e

1978. április 19.

a mátra alacsonyabban lévő erdősegeiben megélénkült a madárvilág. madáracsicsergéstől hangos már a tiszta-táj is. a szokottnál jóval később, de megérkeztek már a barázdabillegetők és megkezdődött a mátrában a szalonka-huzás is. a t/

nádasokat csoportosan lepik el a bibicek. a dél-heves megyei táj nagy kiterjedésű apróvadas övezetében tavaszt jeleznek a foglyok. ezek a nálunk teletelő madarak a hideg időt csoportokba verődve töltik, de a tavasz érkezésével párokba szakadnak. a tiszta-és a tarna-mente apróvadas területein már megtörtént a párvalasztás. /mti/

-.-

- 10 -

bb 15. dürrögnek a tuzokok

kör ká bh e

1978. április 19.

az ország északi részén, borsodban a szokatlanul hűvös áprilisi időjárás miatt a szokásosnál később, csak most kezdődött meg a tuzokok dürrögése. a megye déli részén, a kishortobágnak nevezett, szavannás jellegű, nagykiterjedésű pusztákon, tiszadorogma, gelej, ároktó, környékén nagytestű madaraktól megközelítően nyolcvanát tartanak nyilván.

most, a dürrögés kezdetén a tuzok-kakasok felöltötték a szemet gyönyörködtető, kisebb barna foltokkal tarkított hófehér tollazatból álló, fészruhájukat, s ebben az ünnepi díszben udvarolnak. a vadászok megkülönböztetett figyelemmel kísérik a ritka madárfaj nászát, hogy azt a továbbszaporodás érdekében semmi meg ne zavarja. /mti/

-.-

- 11 -

bb.16. magyar mezőgazdasági beruházási fővállalkozás - külföldön
i/jf/tr/ie/ra e 1978. április 19.

a mezőgazdasági export fővállalkozásba, amely világviszonylatban is rövid múlttal rendelkezik, sikeresen kapcsolódott be a magyar agrober fővállalkozó irodájába, az agroinvest. a széles, sokoldalú és komplex tevékenységet felölelő fővállalkozás, amely létesítmények, mezőgazdasági technológiai rendszerek, kulcsrakész, átadását jelenti, igen gondos előkészítő munka után jutott el abba a szakaszba, amikor a szerződések alapján részben meg is kezdték a kivitelező munkát.

a fővállalkozással történő külföldi fejlesztési tevékenységet a nemzetközi piacon kemény konkurrenciaharc jellemzi; figyelemreméltó, hogy a magyar vállalkozások általában több, jól felkészült nagy vállalattal szemben értek rá, ami a hazai tervezők és az itthon jól bevált technológiai rendszerek versenyképességét bizonyítja.

az agroinvest 3 komplex program megvalósításán dolgozik külföldön. iránban 6000 hektáros területen alakítják ki a shah mazraeh-i mezőgazdasági-ipari farmot, amelynek teljes kiviteli tervdokumentációja elkészült, és a helyszínen hozzáálltak az építéshez. több magyar vállalat összefogásával farmot alakítanak ki szarvasmarha, juh és baromfi tartására, és a megoldás komplex jellegét mutatja, hogy feldolgozó üzem is építenek. a farmhoz korszerű öntözőtelep tartozik majd, ennek tereprendevezését és műszaki előkészítését szintén a magyar fővállalkozás biztosítja. ennél is nagyobb területen tevékenykedik majd a tízezer hektáros poldasht-i állattenyésztő farm, ahol szovjet-iráni együttműködéssel víztárolót építettek, s az egységhez tartozó öntözőrendszert, valamint a növénytermesztési technológiát az agroinvest valósítja meg. a területen búzát és takarmánynövényeket termesztene majd, és állattenyésztéssel foglalkoznak. tunéziában a mateur-i agrokombinát felépítése ad munkát, 6.700 hektáron buza és kukorica nagyüzemi termesztését valósítják meg, továbbá szarvasmarha és juhtenyésztésre rendezkednek be. tárgyalások folynak egy több mint ötmillió broylercsirkét adó telep átadásáról is.

az agroinvest előrehaladott tárgyalásokat folytat algériában baromfi-és hizómarha-telepek építésére, s lehetőség van arra, hogy a vállalat bekapcsolódjon az iraki farmok fejlesztési programjába is, elsősorban kukorica és cukorrépa termesztési rendszerek kiépítésével. előkészítés alatt van nigériában egy nagyüzemi kukoricatermesztő gazdaság fővállalkozásos beruházása./mti/

7.50/ra
9^o 06

-12-

bb.17. ingvasaló félautomaták licenc alapján - kgst szakosítás csepelen

i/sz/s/ie/ra e

1978. április 19.

még ebben az évben elkészül az automatizált ingvasalógépek hét gépsorból álló „o„-szériája a csepel művek jármű és konfekcióipari gépgyárában. a külföldi licenc alapján készülő berendezés két prototípusa - komplett konfekció, illetve tisztító ipari gépsor részeként - a szovjetunióban és az ndk-ban működik, s eddig mindkét országban jól vizsgáltak.

mindeztidáig egyetlen kgst-országban sem gyártottak ingvasaló félautomata berendezéseket. így a ruhatisztító és konfekcióipari üzemek csak a tőkés piacról juthattak hozzájuk. mivel a hagyományos vasalógépgyártásnak csepelen már nagy múltja van, a félautomata gépsorok kifejlesztését a kgst szakosítás alapján a magyar vállalatra bízták, ez pedig hosszadalmas kísérletezés helyett a licenc-vásárlás mellett döntött. az ajánlattevő külföldi partnerek számos félautomata vasalógép típusát megvizsgálták, tárgyaltak mosódaai és ruhaipari vezetőkkel, összegyűjtötték a tapasztalatokat a különféle országokból származó ingvasalógépekről. egy amerikai cég kedvező ajánlata és egyik, a magyarországon már korábban is használt gépének kedvező tapasztalatai alapján döntöttek úgy, hogy megvásárolják a gép licencét és know-how-ját.

a cég engedélyével a gépeket a kgst-országokon kívül görög-és törökországban, valamint számos közép-keleti országban is értékesítheti a csepeli vállalat. ha megfelelő a minőség, a gépsorokból visszavásárol majd az amerikai cég

az előzetes becslések szerint a kgst-országokban 1980-ig több mint 200, egyéb más piacokon pedig több mint 50 félautomata-sor értékesíthető. annak érdekében, hogy a hét ingvasalósorból álló „o„-széria minél előbb elkészüljön, a csepeli gyárban komplex brigád alakult, tagjai a tervezők, a technológusok, a gyártáselőkészítő és üzemi szakemberek./mti/

-.-

bb.18. ebben az évben földgázt szolgáltat a sarkadkereszturi mező
end/ká/ra e 1978. április 19.

kísérleti termelés előkészítése kezdődött meg a sarkadkeresztur térségében húzódó földgázmező készletének kiaknázására. a gyár-és gépszerelő vállalat ideiglenes gázelőkészítő technológiai egység szereléséhez látott hozzá.

/folyt.köv./

8.00/ra
9^o 06

-13-

bb.18. / ebben az évben ... folyt./ra

a berendezés óránként 40 ezer köbméter nyers földgázt készít majd elő távvezetékkel szállításra.

a sarkadkeresztúri gázmezőn a kísérleti termelés még ebben az évben megkezdődik./mti/

-.-

bb.19. raktárak, uszodák, ponyvából

dob/fm/ra e

1978. április 19.

tartószerkezet helyett befuvott levegővel fenntartott, ponyvafalu és mennyezetű csarnokok gyártására specializálta magát a szegedi jutaárugyár. zsákgyártását is jórészt azért telepítette falusi üzemekbe, hogy nagyobb lehetősége nyíljon a légtartós sátrak, csarnokok gyártásának továbbfejlesztésére. az ilyen típusú fedett uszodáknál energiatakarékossági újítást is bevezettek: az uszoda elszívott meleg levegőjét újból felhasználják alapfűtésnek, s ugyanazt fúvatják be a ventilátorokkal a sátor fenntartására is. a gyárban most légtartós tornaterem, varrásához, fogtak, amelyet az FTC sportegyesület rendelt meg, valamint csaknem ezer négyzetméter alapterületű raktárat állítanak össze a taurus gumipari vállalatnak./mti/

-.-

bb.20. bölcsődeavatás a belvárosban

t/bp/bc/ra hgy

1978. április 19.

társadalmi munkában készítették el az erőmű beruházási vállalatnál annak a tanácsi bölcsődének a korszerűsítési terveit, amelyet szerdán délelőtt adtak át az V. kerület duna utca 1. szám alatt. az 1 millió 200 ezer forintos kivitelezési munkát a vilamosenergiaipari tatarozó és építő vállalat szakemberei végezték el.

a korszerűsített intézménnyel lényegesen javult a bölcsődei helyzet a belvárosban, hiszen a korábbi 391 helyett 416 kisgyermeket fogadhatnak a tanácsi bölcsődék. ennél is fontosabb - mert eddig is minden kerületi igényt ki tudtak elégíteni -, hogy az új bölcsődével csökkenthetik a másik kilenc zsúfoltságát.

a duna utcai bölcsődébe április 24-től négy csoportban járnak majd az apróságok, s két-két csoportonként átadó-öltöztető és fürdőszoba várja őket./mti/

-.-

9.00/ra

-14-

10⁰⁰06

bb. 21. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

t/se/rj hgy

1978. április 19.

szerdán összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága. az ülésen - a politikai bizottság javaslatára a XI. kongresszus óta végzett munkáról és a párt előtt álló feladatokról szóló előterjesztést vitatja meg a központi bizottság. /mti/

-.-

bb.22. tanácskozás az allergiás bőrbetegségekről

t/dg/gk/ra hgy

1978. április 19.

a magyar allergológiai és klinikai immunológiai társaság vándorgyűléseit évről évre más-más egyetemi városban tartja. idei, sorrendben nyolcadik vándorgyűlésének a semmelweis orvostudományi egyetem bőrgyógyászati klinikája adott helyet. a vándorgyűlésen a mintegy 200 hazai és a szocialista országokból, valamint az NSZK-ból érkezett szakember az allergiás bőrbetegségeken kívül a gyógyszer-tulérzékenység témakörét tekintti át. a vándorgyűlés szerdán háromi artur professzornak, a társaság elnökének megnyitójával kezdődött meg. az ünnepélyes megnyitón nyújtották át először a társaság által alapított tudományos díjakat és a rajka ödön-émlékérmeket. a tudományos díjakat a társaság szabó jénő és munkatársai, szabó tibor és munkatársai, debreceni, valamint dobozy attila és husz sándor szegedi kutatóknak ítélte oda az allergológia és a klinikai immunológia témáiban a közelmúltban megjelent kiemelkedő dolgozataiért. rajka ödön, a néhány éve elhunyt nemzetközi hírű allergológus bőrgyógyász emlékére alapított emlékérmek tanítványa, korossy sándor, az istván kórház-rendelőintézet bőrosztályának vezetője kapta, többek között az allergiás betegségekről szóló nyolckötetes, világviszhangot kiváltott tudományos munka szerkesztéséért.

a vándorgyűlésen elsőként korossy sándor tartotta meg rajka ödön-émlékelőadását az allergiás bőrgyulladások járványtanáról.

a háromnapos vándorgyűlésen több mint félszáz előadás hangzik el. több kutató elemzi a vegyi anyagok mindennapi használatát következtében előforduló bőrgyulladások megelőzésének lehetőségeit és a gyógyítás módjait./mti/

-.-

9.50/ra

-15-

10¹⁵06

bb. 23. halálos balesetek

fe/rj hgy

1978. április 19.

a pécsi vasútállomáson egy kiinduló személyvonat halálra gázolta Mihály Béla 66 éves nyugdíjas, pécsi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint a szerelvény alatt akart átbujni. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

nyiregyházán egy személyvonat halálra gázolta Sziszák János 60 éves árukiadó, nyiregyházi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint a lezárt sorompót megkerülve lépett a vasúti sínekre. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

a szolnok megyei cserkeszőlőn ismerőse lakásán szerelési munka közben halálos áramütést szenvedett Micsinai István 34 éves segédmunkás cserkeszőlői lakos. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

Sima György 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a IV., Vörösmarty utca és Nyár utca kereszteződésénél levő építkezés területén egy betonszállító teherautóval fordulás közben beleborult egy három méter mély kibetonozott házalapba. a vezetőfülkében tartózkodó Kércsi István 19 éves technikus, felsőlőlyi lakos a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

bb. 24. halálos gázolás - tilos jelzésbe hajtott be

cser-ká/rj hgy

1978. április 19.

figyelmetlenül közlekedő halálos gázolót ítélte el a Győri Megyei Bíróság. az eset 1977 szeptember 4-én Győr belterületén történt. Németh Ferenc 44 éves pápai lakos trabant gépkocsijával Győrön átutazva a piros jelzés ellenére is teljes sebességgel behajtott egy utkereszteződésbe, s elütött egy motorkerékpáron utazó házaspárt. a sérülésekre a motorkerékpárt vezető férj belehalt, míg a feleség bordatörést és zúzódásokat szenvedett. /folyt.köv./

10.10 rj

-16 -

10⁴⁰ UG

bb. 24. / halálos... 1. folyt./rj

a Győri Megyei Bíróság a másodfoku fellebbviteli tárgyaláson a figyelmetlen autóst 1 évi és 4 hónapi börtönben letiltató szabadságvesztésre ítélte és három évre a gépjármű vezetésétől eltiltotta. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb. 25. befejeződött a cukorrépa vetése Győr-Sopron megyében

cser/ká/rj hgy

1978. április 19.

az utolsó hektárokon is földbe került a cukorrépa vetőmagja Szerdán Győr-Sopron megyében. az elmúlt napok hűvös időjárása a befejezés előtt szakította meg a munkákat: mindössze 300 hektárnyi terület maradt vetetlen. az idő javulásával egy időben újból megindultak a vetőgépek és még a tervezett határidőn belül sikerült a vetést befejezni.

Rábaköz, szigetköz az ország főbb cukorrépa-termesztő körzetei közé tartozik. több mint 12 ezer hektárnyi területet vetettek be e fontos ipari növényvel. a hideg idő visszavetette a keletet, az ugynevezett kelesztő öntözéseket majd csak akkor kezdi meg, amikor az idő felmelegszik és a répa mindenütt kibúj a földből. /mti/

--

bb. 26. termálviz ismételt felhasználása fóliasátor fűtésére

hód/ká/rj hgy

1978. április 19.

fóliasátor fűtéséhez 67 fokos termálviz ismételt felhasználásával kísérleteznek Tiszavasváriban. az ugynevezett vízfűgőnyös fűtési mód már nem teljesen ismeretlen hazánkban, de a víz újbóli felhasználását itt alkalmazzák először. a melegvizet két fólia között áramoltatják. az alsó fólián lecsurgó vizet medencében összegyűjtik és ismét felhasználják, lényegesen csökkentve ezáltal a termelési költségeket. a 750 négyzetméteres fűtött fóliasátort a helyi általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet üzemelteti.

/folyt.köv./

10.15 rj

-17 -

10⁴⁰ UG

bb. 26. / termálviz é... 1. folyt./rj

a tiszavasvári módszereket szerdán tapasztalatcserén ismertették meg a kistermelőkkel, a szakcsoportok vezetőivel, tagjaival. ez alkalommal elmondották: az áfész-ek sokoldalúan támogatják a kistermelőket, háztáji gazdaságokat. a megyében 14 palántanevelő telepet üzemeltetnek, s 250 boltban vásárolják fel, kis tételben is a zöldségfélét. tavaly például 920 vagon árut vettek át, kétszer annyit, mint az előző évben. /mti/

--

bb.27. elhunyt kiss dezső,

fe/ra hgy

1978 . április 19.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, volt vasesztergályos az április 4. gépgyár nyugalmazott üzemvezetője, aki 1918 óta volt tagja a pártnak. 86 éves volt. bucsuztatása április 26-án, szerdán 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi.ker.bizottsága

vasasszakszervezet

április 4.gépipari művek

/mti/

--

bb.28. állami kölcsön a ganz-mávag rekonstrukciójára

i/sl/s/ra hgy

1978. április 19.

három és félmilliárd forint állami kölcsönt nyújt az állami fejlesztési bank a ganz-mávag fejlesztésére, illetve rekonstrukciójára - erről írt alá szerdán szerződést havas péter, a bank, és dunajszky andrás, a vállalat vezérigazgatója. a kölcsön felhasználásával elavult épületeket lebontanak s újjáépítenek, korszerűbb gépeket helyeznek üzembe, modernebb technológiákat alkalmaznak, ezzel javítva a termékszerkezetet, s a dolgozók munkakörülményeit

/folyt.köv./

12.10/ra

-18/

13³⁵UG

bb.28. / állami kölcsön ... folyt./ra

egyebek közötti bővítik, korszerűsítik a soroksári öntődét, amely alkalmassá válik arra, hogy a törzsgyár elavult vasöntődéjének feladatait is átvegye, s így ezt a régi öntődét megszüntethetik. mind a fővárosban, mind a mátranováki gyáregységben korszerűsítik az acélszerkezetek gyártását, ugyancsak a fővárosban ezen kívül a kiskunhalasi gyáregységben a vízgépek, a kompresszorok és rotorok előállításához teremtenek jobb feltételeket. rövidesen megkezdődik a törzsgyár szociális épületeinek rekonstrukciója is, éttermek, öltözők-mosdók épülnek. mindent egybevetve meggyorsul a vállalat fejlődése, fokozódik munkájának hatékonysága, s lényegesen javulnak a dolgozók munkakörülményei./mti/

--

bb.29. hobby-vonat - magyar-osztrák idegenforgalmi szakemberek találkozója sopronban

cser/fm/ra hgy

1978 . április 19.

hobby vonatot fogadtak szerdán a soproni pályaudvaron. a múlt század végén és a század elején szolgálatot teljesítő, s nemrég felújított szerelvényen 200 vendég érkezett ausztriából. az osztrák utazási irodák, a bécsben működő külföldi utazási cégek vezető munkatársai, diplomaták, közlekedési szakemberek, ujságírók, tv-és rádió-riporterek voltak a vonat utasai. lisiczky lajos, a magyar-osztrák érdekeltségű győr-sopron ebenfurti vasuti részvénytársaság igazgatója elmondta az mti munkatársának:

- Vasuti társaságunk az áru-és személyszállítás mellett idegenforgalmi feladatokat is ellát. a huszadik század végéig érvényes, módosított működési szabályzatunk - amelyet a két ország kormánya jóváhagyott -, teszi ezt lehetővé. van utazási irodánk, szállodánk, éttermi hálózatunk sopronban és környékén. a két határmenti terület jó kapcsolatait a jövőben az ugynevezett hobby-vonatok közlekedtetésével szeretnénk tovább javítani.

- az utasok vonaton, hajón és autóbuszon körbe utazzák a fertő-tó. a különleges természeti szépségeken kívül megtekinthetik a kulturtörténeti és építészeti értékeket is, s megismerkednek a magyar ízekkel, ételekkel.

az európai idegenforgalomban is érdekességnek számító utakat a soproni lokomotív és az osztrák blaguss utazási irodák szervezik. egyébként már tavaly is szerveztek fertő-tó körüli hobby-utakat. a siker várakozáson felüli volt: tavasztól őszig 56 hobby-uton 6 ezer turista látogatott hazánkba. az idén még nagyobb érdeklődésre számítanak./mti/

--

12.25/ra

-19-

13³⁵UG

bb. 30. időjárás-jelentés

rj hgy

1978. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor:

hideg éjszaka, hűvös nappal

szárazföldön. Legnagyobb részén folytatódik a szokatlanul hűvös időjárás. kedden nyugat-, közép- és délkelet-európában a hőmérséklet csúcserőke 4, 10 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. az anti-óceán fölött örvénylő ciklon nyugat-európában okoz sok helyen esőt. egy másik ciklon-rendszer kizsiasia, valamint ukránja fölött helyezkedik el. ennek hatására a felsorolt területeken, valamint közép-európa keleti felében jobbra borult, helyenként esős az idő. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában lényeges változás nem várható, továbbra is hűvös marad az idő.

házánkban kedden a dunántúlon változóan felhős idő volt, 3-10 órán át sütött a nap. máshol jobbra borult volt az ég. a duna-vonalától keletre több helyen esett az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 1-8 mm között volt, de északkeleten helyenként 9-12 mm-t is mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden a naposabb helyeken 9-12, máshol 6-9 fok között alakult. ma hajnalra 0- plusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt túlnyomóan borult volt az ég, keleten több helyen, nyugaton egy-két helyen esett kisebb eső. a hőmérséklet 11 órakor 5-9 fok között volt. az északi, északnyugati szél megélénkült, helyenként megerősödött, a dunántúlon időnként viharos zéllökések is voltak.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 7,7 fok volt, 3,8 fokkal alacsonyabb, mint a száz éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 758 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként felszakadozó felhőzet, szórványosan kialakuló ismétlődő kisebb esővel. mérsékelt, többfelé megélénkülő, a dunántúlon helyenként megerősödő északi, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0- plusz 5 fok között, délkeleten talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 10 fok körül, északkeleten 15 fok közelében.

a duna vizállása budapestnél: 320 cm, 10 fok a hőmérséklete
/mti/

12.50 fj

-20 -

13²⁰ UG

bb.31. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978.április 19-én 13.00 óráig:

szk ra

1978. április 19.

1. margit-híd
 2. vasárnap bélyegárverés
 3. beszéd-verseny
 4. együttműködés
 5. fiatalok a népfrentmozgalomban
 6. tv-filmsorozat vietnamról
 7. új szigetelő eljárás
 8. dokumentumfilm
 9. művelődési központ
 10. művészeti klub
 11. gyöngyösi csárda
 12. kiránduló hely lesz
 13. ujfahértói fürtös meggy
 14. megélénkült a madárvilág
 15. tuzokok
 16. külföldön beruházás
 17. ingvasaló félautomaták
 18. földgáz
 19. raktárak, uszodák ponyvából
 20. bölcsődeavatás
 21. összeült a kb
 22. allergiás bőrbetegségekről
 23. balesetek /1.sz.jav./
 24. halálos gázolás
 25. cukorrépa vetés
 26. termásviz felhasználása
 27. elhunyt kiss dezső
 28. állami kölcsön ganz mávag-nak
 29. hobby vonat
 30. időjárás-jelentés
 31. hír-jegyzék
- /mti/

-.-

13.10/ra

-21-

13²⁰ UG

bb.35. zsüri: a közönség - cipőkiállítás szegeden

dob/fm/ra di

1978. április 19.

a közönségre bizták a zsürizést a déalföldi cipőipar és kereskedelem piackutató kiállításán, amelyet szerdán nyitottak meg a szegedi technika házában. a martfői tiszai cipőgyár és a kecskeméti alföldi cipőgyár 250 női, férfi-és gyermek lábmodellje versenyez a szavazatokért a három napos bemutatón. láthatók a kiállításon puha bőrből készült, könnyű női cipők, valamint a férfiak és gyermekek számára készült kényelmes „szabadidő”, lábbeli-újítások is. egy részük már kapható az üzletekben, a többi a második félévben folyamatosan hozzák forgalomba.

a látogatók a „piackutatólapra”, írják a modellekről alkotott véleményüket, kívánságukat. részt vesznek a bemutatón a kereskedelmi vállalatok képviselői is, akik egyrészt a közönséggel, másrészt az iparral egyeztetik terveiket./mti/

-. -

bb.36. szövetkezeti oktató-kabinet - kereskedelmi tanulóknak

t/ol/fe/ra ie di

1978. április 19.

a XI. kerületi baranyai úton szerdán megnyílt a szövetkezeti szakmunkásképzés az első fővárosi oktató-kabinetje, amely a zöldért és a skála áruház élelmiszereladó tanulóinak képzését szolgálja. a mini élelmiszer-és háztartási vegyescikk-üzletben minden megtalálható az ilyen jellegű boltok szokásos kínálatából, amit a tanulók egymás között „adnak-vesznek”, gyakorlatva a korszerű bolti felszerelések használatát is. itt oktatják majd a marx téren 1981-ben megnyíló skála-metró áruház leendő élelmiszer eladóit is.

az üzletlánczat bővülésével számolva 1980-ig még további 20 ilyen létesítmény átadását tervezik. a szövetkezeti kereskedelemben jelenleg szakmát tanuló több mint 9000 fiatalnak a belkereskedelem szakmukástanulói 33 százalékának több mint egyharmada élelmiszeripari eladónak készül./mti/

-. -

14.25/ra

-22-

14²⁵ UG

bb.37. kőszállító uszályokat vontatnak a jégtörők

kör/fm/ra di

1978. április 19.

befejeződött az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság jégtörő flotillájának tavaszi nagyjavítása a tiszalöki telephelyen, és szerdán három jégtörő már kővel megrakott uszályokat vontatott Leninváros térségébe, valamint a tiszai szabotcsi szakaszára, a gátépítésekhez.

a jégtörőket - amelyek az idén csaknem husz napig „apritották”, a jeget a tiszán és a bodrogon - átvizsgálták, kijavították, majd a próbajárat után - beosztották a belvízi hajózáshoz./mti/

-. -

bb.38. műemléki filmszemle sopronban

mzs/fm/ra di

1978. április 19.

Legértékesebb műemlékeinket, védett műemlék-épületeinket „hozták el”, filmszalagon alkotóik sopronba, a szerdán megkezdődött műemléki filmszemlére. a két napos eseményen 15 filmet vetítenek, amelyek a népi műemlékeket, a népi építészeti jellegzetes példáit, valamint a műépítészeti egymást követő korszakainak legszebb alkotásait egyaránt bemutatják, s beszámolnak a hazánkban már évszázadosultra visszatekintő műemlékvédelmi tevékenységről is./mti/

-. -

bb.40. köpeczi bócz istván

i/me/s/ra di

1978. április 19.

jászai mari -díjas diszlettervező, a madách színház művészeinek hamvasztás utáni bucsuztatása április 21-én, fél kilenckor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-. -

14.40/ra

-23-

14⁴⁰ UG

bb. 39. több zöldség és gyümölcs fejr megyéből

dáv/rj in di

1978. április 19.

a zöldség- és gyümölcsstermesztés biztonsága, az ágazat jövedelmezőségének javítása, az eddiginél több és jobb minőségű, olcsóbb termék előállítására érdekében korszerű, integrált termelést kell megvalósítani a mezőgazdaság e területén is, - állapította meg a fejr megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán székesszevárvárott.

a burgonya-, valamint a zöldségstermesztés fejlesztésére a nagyüzemek már megtették az első lépéseket: tavaly 27 százalékkal nőtt a burgonya-, és 23 százalékkal a szántóföldi zöldségtermő terület. bár fontos feladat a terület további növelése, de a következő évek fő célja az üzemek termelése közötti színvonalkülönbségek megszüntetése, egyebek között szakosítással, valamint a korszerű technológia és a drága célgépek kihasználása érdekében termelési rendszerek létrehozásával. ez utóbbira már kitűnő példa is van a megyében: tíz szövetkezeti gazdaság intenzív burgonyatermesztési együttműködést hozott létre, s a korszerű termelési technológia, a stermesztés és betakarítás teljes gépesítése 680 vagonnal több burgonyát eredményezett. a jövőben elsősorban az egyes fajtákban rejlő tartalékokat igyekeznek kihasználni, s főként a piaci igényeknek megfelelő, bőtermű fajtákat stermesztik.

a zöldségstermesztés fejlesztését, a korszerű, jövedelmező módszerek meghonosítását szolgálta fejr megyében a bázisgazdaságok kialakítása. a tizennégy nagyüzem elsősorban a géppel ültethető, betakarítható zöldségfélék előállítására szakosodott. a megyében megalakult az első zöldségstermesztési rendszer is. ezt a sárszentmihályi állami gazdaság hozta létre káposztafélék és bimbóskel stermesztésére, feldolgozására, valamint értékesítésére. a sárszentmihályi termelészövetkezet pedig az idei tavaszon paradicsomstermesztési rendszert hoz létre, a paksi konzervgyárral és a környező gazdaságokkal együtt.

a szőlő- és gyümölcsstermesztés fejlesztése mérsékeltebb a megyében. bár az idén 260 hektáron telepítenek gyümölcsöst, és 110 hektáron szőlőt, ennek mintegy 30 százaléka a kiöregedett, kivágott ültetvényeket pótolja. a következő évekre már erőteljesebb ültetvénytelepítést terveznek a gazdaságok: 400-500 hektár gyümölcsösrel és 400 hektár szőlővel gazdagodik majd a fejr megyei határ. /mti/

--

14.50 rj

-24 -

15¹⁵ UG

bb.32. új étterem, uszoda és szauna - komárom megye várja vendégeit

ráb/fm/a/di

1978. április 18.

a tavalyinál is több hazai és külföldi vendégre számítanak komárom megyében - jelentették be a megyei tanácsnál szerdán rendezett idegenforgalmi tanácskozáson. az utazóirodák, idegenforgalmi hivatalok és kereskedelmi vállalatok képviselői elmondták, hogy az idei szezonban tovább javítják a vendéglátás feltételeit. tatán, a remeteségpusztán 40 ágyal bővítéssel a touring hoteljét a dianal szálló, s ugyanitt uszodát és szaunát is épít. a közeli m 1-es autót mellett ételbárt és információs irodát nyitott a diana. tata legforgalmasabb részén új éttermet, abc-áruházat és sörözőt adnak át az évadra.

a megyei idegenforgalmi hivatal a tatabányai kempingben további 90 személy elhelyezésére alkalmas lakósátnak állít fel. befejezik a csákányosi turistaszálló felújítását is. az m 1-es autót tatabányai és tatabányai szakaszán, valamint esztergomban, a dumai kompkikötőnél valutaváltásra is alkalmas idegenforgalmi pavilonok felállítását tervezik. a megye másik idegenforgalmi centrumában, komáromban a termálfürdőnél újabb sátrak elhelyezésére alkalmas területtel bővítik a kempingtelepet. esztergomban - elsősorban a turisták ellátására - tejbárt nyitnak.

a tanácskozáson ugyanakkor arról is szó esett, hogy az új tervek megvalósításával sem sikerül minden területen alapvetően javítani a vendéglátást. az idei nyáron sem lesz zökkenőmentes például az esztergomba látogató sok tízezer vendég ellátása, mert elavult az üzlethálózat, kevés az étterem, új vendéglátó üzemek nyitására anyag eszközök hiányában egyelőre nincs lehetőség, - hangsúlyozták a megbeszélésen, de hozzátették: a jobb munkaszervezéssel és ötletekkel bővíthetnék a meglévők választékát./mti/

15.19/a

- 25 -

15¹⁵

bb.33. köszönetnyilvánítás

mm/pr/a/di

1978. április 19.

az országgyűlés, az mszmp i. kerületi bizottsága és a hazafias népfront i. kerületi bizottsága köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik inokai jános elhunytja alkalmából részvételüket fejezték ki és a temetésen részt vettek.
/mti/

--

bb.34. kulturális küldöttség az ndk-ból

gg/pr/a/di

1978. április 19.

dr. Kurt Merkel nagykövettel, az ndk külügyminisztériuma főosztályvezetőjével az élen szerdán kulturális küldöttség érkezett budapestre a német demokratikus köztársaságból.

Ma vendégek háromnapos magyarországi tartózkodásuk során tárgyalásokat folytatnak a kulturális kapcsolatok intézésében az 1967. július 7-én megkötött kormányközi kulturális és tudományos együttműködési egyezmény felújításáról. az előkészítés alatt álló új egyezmény az 1977. március 24-én megkötött barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény kulturális és tudományos területen történő konkrétizálását is jelenti egyben. /mti/

--

bb.41. tudományos ülés ²szak /kandó kálmán villamosipari műszaki főiskolán

t/dg/gk/pr/a/di

1978. április 19.

az elektronikai és a számítástechnikai kutatások helyzetéről és az eredmények gyakorlati hasznosításáról kezdődött kétnapos tudományos ülés szerdán a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskolán. a iii. tudományos ülés munkájában részt vesznek a főiskolával rendszer kapcsolatban lévő nagyvállalatok, többek között a beloiarnisz híradástechnikai gyár, az egyesült izzó, a medicor, az orion, a videoton szakemberei és lengyel, ndk-beli és szovjet testvérintézmények képviselői is.

/folyt.köv./

15.25/a

- 26 -

15⁴⁰
p

bb.41./ tudományos.....folyt./-a

a vasas székházban tartott nyitó ülésen az elektronikai ipar és a szakemberképzés kapcsolatairól tófalvi gyula, a magyar híradástechnikai egyesülés elnökhelyettese tartott előadást.

a továbbiakban négy szekcióban tekintik át az oktatók, kutatók a téma időszerű kérdéseit. a főiskola és a vállalatok együttműködését, valamint a magas szintű főiskolai tudományos munkát jól illusztrálja az a műszer-és eszköz bemutatás, amelyet az oktatók munkáiból állítottak össze. a főiskola szakemberei részt vettek a többi között a medicor által gyártott diagnosztikai táskák kifejlesztésében, az automatikus vérárammennyiség mérő és vérnyomásjelölő műszer kidolgozásában. figyelmet érdemel az autópályák forgalom méréséhez készült automatikus adatgyűjtő berendezés is. /mti/

--

bb.46. trófeák a bakonyból

fen/fm/a/di

1978. április 19.

ötvennyolc, érmes, szarvasbikát lőttek tavaly a bakonyban és a balatonfelvidéken, - jelentették be szerdán veszprémben, a megyei trófeabíráló bizottság eredményhirdetésén. a bizottság tagjai több héten át értékelték az elmúlt évben puszkavégre került szarvasbikák és őzbakok trófeáit. megállapították, hogy az utóbbi években erőteljesen szaporodott a nagyvad-állomány a bakonyban és a balatonfelvidéken. különösen értékes veszprém megye szarvas-állománya. a 35 vadásztársaság területén tavaly elejtett 387 szarvasbika trófeája került bírálatra, s közülük 58 kapott érmet.

a bíráló bizottság megállapítása szerint veszprém megye őz-állománya nem olyan értékes, mint szarvas-állománya. ezért javasolja a vadásztársaságoknak, hogy a jobb tulajdonságú, értékesebb alföldi állományból hozzanak vérfel-frissítésre párokat. /mti/

15.40/ a

--
-27-

15⁴⁵
p

bb.43. ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsa

t/jf/mm/ie/a/di

1978. április 19.

a belső ellenőrzés az elmúlt években hatékonyabb lett, jelenleg a téészek egyharmada alkalmaz belső ellenőrt, létszámuk 350-400-ra tehető, - hangzott el a termelőszövetkezetek országos tanácsának szerdai ülésén, amelyen a tsz-ek és társulásaik belső ellenőrzésének helyzetéről tárgyaltak. a belső ellenőrök foglalkoztatása a szövetkezeti ellenőrzésről szóló jogszabály értelmében rövid időn belül kötelezővé válik - így mintegy 1000 helyet kell betölteni. a belső ellenőrök túlnyomó többsége hasznosan tevékenykedik, noha helyük, szerepük nem alakult egyértelműen. legtöbben megfelelő munkaköri leírással és kellően részletezett éves ellenőrzési terv alapján dolgoznak. visszás helyzetet teremt viszont az, hogy sok helyen - a jogszabályi előírásoktól eltérően - nem a szövetkezet elnökének irányításával végzik munkájukat, hanem például a főkönyvelő beosztottjaként tevékenykednek. helytelen az is, mutatott rá a tanács, hogy a belső ellenőr számos helyen ugynevezett kapcsolat munkakörben dolgozik, rendszeresen az ellenőrzéstől független feladatok ellátására kap utasítást, ami szétforgácsolja a vizsgálati munkát.

további gond, hogy az ellenőrzések során tapasztalt hiányosságok kiküszöbölését gyakran még nem kísérik figyelemmel a vizsgálatokat végző szakemberek. általános gyakorlattá vált ugyan, hogy a szakértők intézkedési javaslataikat írásban átadják a vezetőségnek és az ellenőrző bizottságnak, az írásos anyagot az illetékesek meg is tárgyalják, viszont ezekre az ülésekre az ellenőrző szakértőket igen gyakran már nem hívják meg; egyelőre még csak kivételes esetekben tartanak utóvizsgálatot, az intézkedési javaslatokra a területi szövetség is csak ritkán tér vissza. gyakran megesik, hogy két év elteltével megismételt újabb ellenőrzés során ismét azokat a hibákat tárják fel, amelyek elhárítására már korábban javaslatot tettek.

/folyt.köv./
15.45/a

15⁰⁰

- 28 -

bb.43./:ülést tartott.....1. folyt./-a

a vitában felszólalt soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, aki hangsúlyozta: az ellenőrzés jól beilleszthető a hétköznapi munkába, és csak akkor jelent teherterhelést, ha nem hangolják össze az állami felügyelet szerveinek és a belső ellenőröknek a tevékenységét. megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a társulások sajátos ellenőrzési feladatainak megoldására, az ilyen jellegű vizsgálatok még korántsem nevezhetőek hatékonyak és teljesszerűek.

a vitában szóvá tették, hogy az ellenőrök ne csak a kevéstlen jelenségekre hívják fel a figyelmet, hanem tárják fel a jó munkamódszereket, eljárásokat is, ezek ugyanis széles körben elterjeszthetők. javasolták, hogy a vizsgálatokat terjesszék ki az üzemek által megvásárolt műtrágyákra és takarmányokra, a szurópróbaszerű ellenőrzések tanúsága szerint ugyanis a minőség nem minden esetben felel meg a szabványoknak és ez hátrányos a gazdálkodásban. rámutattak: helytelen, amikor az ellenőrző bizottság elnöke függő viszonyban van a tsz-elnökkel, a vezetővel; elnöki funkcióját ugyanis társadalmi tisztségként kell ellátnia, különben az ellenőrzés formális lehet. ezen kívül az sem helyes, hogy ritkán ellenőrzik a vezetők tevékenységét, kevés az ilyen átfogó vizsgálat. a vezetőknek pedig meg kell érteniük, hogy az ő ellenőrzésük nem valamiféle bizalmatlanság, ellenkezőleg, a vezetői teendők ellátását segíti.

dr.csendes károly, a legfőbb ügyész kifejtette: a szövetkezeti ellenőrző szervek, testületek jó kapcsolatot alakítottak ki a bünyülő szervekkel, ennek is köszönhető, hogy egy év alatt felére csökkent a tsz-ekben a társadalmi tulajdonban okozott kár összege.

/folyt.köv./
15.50/a

16⁰⁰

helyettese

- 29 -

bb.43./ ülést tartott.....2.folyt./-a

a termelőszövetkezetek országos tanácsa állásfoglalást adott ki, amely több összefüggő elemzésre biztatja a gazdaságokat, javasolja, hogy az ellenőrök a hibák kiküszöbölését is rendszeresen kísérik figyelemmel, s meghatározza azokat a teendőket, amelyekre a külső és belső ellenőrző szervek, testületek munkájának még jobb összehangolása érdekében van szükség./mti/

--

bb.44. sportcsarnokot avattak bonyhádon

blb/fm/a/di

1978. április 19.

új sportcsarnokot avattak szardán bonyhádon. az építkezés több mint tízmillió forint költségeinek egyharmadát társadalmi munkával teremtették elő a vállalatok, üzemek és szövetkezetek./mti/

--

bb.45. baleset

s/a/di

1978. április 19.

győr külterületén varga istván 27 éves lakatos, győrsövényházi lakos személygépkocsijával egy másik személygépkocsinak ütközött, amelynek vezetője, stépan lászlóné 24 éves asszisztens, mórchidai lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint varga istván nem adta meg az elsőbbséget, a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát./mti/

--

16.00/a

- 30 -

16⁰⁰

bb 47. többmilliós üzletkötések, 100 ezer látogató - gyorsmérleg az agromasexporól és a construma,78-2ól

t sz gk ie bh di

1978. április 19.

több mint 100 ezer mezőgazdasági és építőipari szakember kereste fel egy hét alatt a budapesti nemzetközi vásárközpontban a szardán zárult agromasexpo és a construma nemzetközi szakkiallitást. üzletkötésekre is sor került, de a partnerek többsége export- vagy importszerződéseket készített elő, a mezőgépgyártó vállalatok pedig a kooperációs gyártás bővítésének lehetőségeiről kezdtek tárgyalásokat a külföldi cégekkel.

az agromasexpon a komplex külkereskedelmi vállalat másfél millió rubeles szerződést írt alá lengyel partnerével sertéstelepek szállítására, egy román külkereskedelmi vállalattal pedig 1.3 millió rubel értékű megállapodást kötött csirkenevelő keirecek exportjára. a kiállításra még algériából is érkeztek vendégek, akik négy, egyenként 17 ezer tonnás silótelepet rendeltek 12 millió dollárért a kecskeméti mezőgép vállalattól. sok szerződést előkészítettek a vállalat üzletkötői, például egy egyiptomi céggel rövidesen aláírják a baromfifarmok és 6000 tonnás hűtőházak exportjára vonatkozó megállapodást. a mezőgép tröszt ndk-beli partnereivel megállapodott egy szerződéstervezetben, amely szerint már 1978-tól 10 millió rubel értékben szállítanak növényvédő gépeket és élelmiszeripari berendezéseket az ndk-ba. három jugoszláv céggel is aláírtak előzetes keretmegállapodást 5000 tonnás hűtőházak, illetve rába-traktorok és a hozzájuk csatolható nagyteljesítményű munkagépek, valamint traktorokhoz szerelhető 2 és 4 tonnás markoló-rakodók szállítására.

a construmán az érdekelt magyar külkereskedelmi vállalatok főleg az importlehetőségekről tárgyaltak, hiszen hazánkban nincs számottevő építőipari gépgyártás, az építőipar gépesítésére viszont az ötéves terv végéig jelentős importkeret áll rendelkezésre. a nikex üzletkötői egyebek közt osztrák és svéd cégekkel tárgyaltak 200 hidraulikus kis rakodódaru ez évi importjáról. várhatóan a közel jövőben szerződést is aláírnak. a kiállítás utolsó napján szerződést kötöttek egy nyugatnémet vállalattal aszfalt-utépítő gépek importjára, amelyeket az autópálya-építkezéseknél kívánnak majd alkalmazni, s tárgyalásokat kezdtek 25 japán gyártmányú építőipari daru megvételéről is. a chemical vállalat kooperációban készülő mügyanta bevonatu építőipari elemei iránt számos hazai vállalat érdeklődött, s több tízezer négyzetmétert kívánnak rendelni. a heves megyei tanács építőipari vállalat ugynevezett peva alagutzszerűsége iránt is nagy volt az érdeklődés, ebből ugyanis többek közt uszodákat lehet gyorsan felépíteni. az előzetes tárgyalások szerint a szot és sportegyesületek vásárolnának belőlük.

/folyt. köv./

- 31 -

16.00 bh

16⁰⁰

bb 47. / többmillió folyt./ bh

a bemutatott külföldi gépek egy része itt marad, a többit hazaszállítják a kiállítók. csütörtöktől a vásárvárosban már a májusban nyíló tavaszi budapesti nemzetközi vásárt készítik elő.
/mti/

--

bb.49. véget ért a nemzetközi főszerkesztői tanácskozás

gg/pr/a/di

1978. április 19.

szerdán befejeződött az európai szocialista országokban működő szovjet baráti társaságok lapjai főszerkesztőinek kétnapos budapesti tanácskozása. a résztvevők értékelték a lapok 1977-ben - elsősorban a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulója alkalmából - végzett munkáját, s meghatározták az elkövetkező időszak legfontosabb politikai feladatait, így többek között a kgst megalakulásának 30.évfordulójával kapcsolatos tennivalókat. a megbeszélések során tovább bővültek a lapok eredményes együttműködésének lehetőségei. a tanácskozás résztvevőit fogadta grósz károly, az mszmp kb osztályvezetője.
/mti/

--

bb.48. varga nándor lajos

gk/pr/a/di

1978. április 19.

érdemes művész, grafikus 83 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

a magyar képző-és iparművészek szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti alapja.

/mti/

16.10/a

- 32 -

1615

bb.50 . felavatták harangozó gyula siremlékét

t/mir/tr/pr/a/di

1978. április 19.

szerdán a rákoskeresztúri új köztemetőben felavatták harangozó gyula kossuth-díjas koreográfus magántanocosnak, az operaház volt balettigazgatójának siremlékét. az avatáson az állami operaház igazgatósága és társulata nevében lukács miklós, az intézmény igazgatója méltatta táncművészetünk kiemelkedő egyéniségének művészetét, munkásságát, majd a magyar táncművészek szövetsége, az állami balett intézet és a balettművészet nevében kun zsuzsa kossuth díjas táncművész, az állami balett intézet igazgatója emlékezett a magyar táncművészet és táncpedagógia nagy alakjára.

ezután a siremléken elhelyezték az állami operaház, a kulturális minisztérium, a magyar táncművészek szövetsége és az állami balett intézet, valamint a pécsi balett kórusait.
/mti/

--

bb.42. építésszervezők tapasztalatcseréje

dob/kz/a/di

1 1978. április 19.

gumikonténerben érkezik a mész a központi tárolóba, automata és félautomata berendezések keverik a program szerinti minőségű betont és maltert a csongrád megyei tanácsai építő vállalat nemrég kialakított központi telepén. hasonlóan korszerűen szervezték meg a munkát, a belső anyagmozgatást, s alakították ki szalagrendszerű termelést a szegedi magas-és mélyépítő vállalatnál. ez a két vállalat korszerű módszereinek tanulmányozására kétnapos országos tapasztalatcserét tartott az építésügyi és városfejlesztési minisztérium. a kedden, szerdán lezajlott tanácskozáson több mint negyven tanácsai építőipari-és ingatlankezelő vállalat több mint százhusz szakembere vett részt. a szegedi vállalatok vezetőinek előadásai alapján megvitaták az új építésszervezési módszereket, tárgyaltak a termelés programozásával, a vállalatok tevékenységének szabályozásával kapcsolatos feladatokról.
/mti/

16.27/a

- 33 -

1630

bb.51. kitüntetések ifjúsági kluboknak

t/gy/tr/a/pr

1978. április 19.

tizenkét kiváló munkát végző ifjúsági klub nyerte el a kisközponti bizottsága dicséret oklevelét, amelyet most először adományoztak. az okleveleket barabás jános, a kisközponti titkára nyújtotta át szerdán a fészkek klubban.

ugyanitt boros sándor kulturális miniszterhelyettes 58 ifjúsági klub képviselőjének adta át - többéves, színvonalas munkájáért - a legmagasabb elismerést, az aranykoszorus ifjúsági klub, kitüntetését. mint mondotta, köztük is külön elismerést érdemel a magyar néphadsereg józsef attila ifjúsági klubja, amely immár hatodszor részesül a kitüntetésben. a miniszterhelyettes szólt arról, hogy az országos ifjúsági klubtanács az ország három ezer ifjúsági klubjának működését vette nagyító alá, s közülük a legjobbak immár hagyományosan részesülnek elismerésben. az ifjúsági klubok, a fiatalok közösségi művelődésének és igényes szórakozásának otthonai ma már. az utóbbi évtizedben számuk két és félszeresére gyarapodott. örvendetes - hangoztatta boros sándor -, hogy a dolgozó és tanuló fiatalok művelődésének fontos pillérei, közéleti fórumok, s a politikai nevelőmunka színterei is./mtu/

--

bb.52. készül Magyarország új nemzeti atlasza - 102. közgyűlését tartott a magyar földrajzi társaság

t/km/fe/pr/a/di

1978. április 19.

az 1980-ban esedékes népszámlálás és egyéb gazdasági adatok feldolgozásával 1982 és 84 között három kötetben jelenik meg Magyarország új nemzeti atlasza - mondta egyebek között elnöki megnyitójában radó sándor szerdán az akadémián a magyar földrajzi társaság 102. közgyűlésén.
/folyt.köv./
1635/a

- 34 -

1635/a

bb.52./ készül.....1.folyt./-a

a központi térképes adatszolgáltatás bevált formája a tízévenként megjelenő nemzeti atlasz, amelynek előkészítő munkálataihoz már hozzáláttak a tudósok. a népgazdaságilag is fontos kiadvány célja, hogy Magyarország természeti erőforrásainak, a termelőerők nagyságának és területi eloszlásának elemző bemutatásával megalapozottabbá tegye a népgazdasági és a területi tervezést, elősegítse az ágazati döntések területi hatásainak felmérését és alapot adjon a későbbi kutatómunkához. a nemzeti atlaszt a térképesek háromszáz térképpel tervezik, mintegy 700 térképpel. először - 1982-ben - a természeti viszonyokat tárgyaló kötet jelenik meg, ezt követi egy évvel később a gazdasági életet, az ipart, a mezőgazdaságot és a közlekedést ismertető második kötet, végül 1984-ben a befejező kötetben a népesség adatait tematikus térképsorozat, a környezetvédelem, valamint a hosszútávú területrendezési tervek ismertetése.

a magyar földrajzi társaság közgyűlése az elnöki beszámoló után három tiszteleti tagot választott: kakas józsefet, az országos meteorológiai szolgálat tudományos főosztályvezetőjét, korpás emilt, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem docensét és salamin pált, a budapesti műszaki egyetem tanárát.

az oktató, nevelő, ismeretterjesztő tevékenységükért, a földrajztudomány fejlesztésében kifejtett munkásságukért heten vették át a szocialista földrajzért oklevelet.

a közgyűlésen somogyi sándor főtitkári beszámolójában egyebek között bejelentette, hogy a magyar földrajzi társaság ma már több mint 2000 tagot számlál, így az akadémia legnépesebb tudományos társasága. az idei vándorgyűlést június végén baranya megyében rendezik meg, ahol elsősorban az aprófalvak kérdéseivel foglalkoznak majd a szakemberek./mti/

--

16.43/a

- 35 -

1635/a

bb.53. befejezte látogatását a libanoni küldöttség

tr/pr/a/di

1978. április 19.

szerdán elutazott hazánkba a libanoni nemzeti

mozgalom központi politikai tanácsának küldöttsége, amely Farid Gebrane, a libanoni haladó szocialista párt alelnöke vezetésével - a hazafias népfront országos tanácsának meghívására - tartózkodott budapesten. a küldöttséget fogadta Berecz János, az MSZMP kb. külügyi osztályának vezetője.

A libanoni küldöttség megbeszéléseket folytatott Molnár Bélával, a hmf országos tanácsa titkárával. a szívélyes légkörben lezajlott megbeszéléseken a libanoni vendégek tájékoztatást adtak népük és a palesztinai arab nép közös harcáról, amelyet az izraeli agresszió és a libanoni jobboldali fasiszta erők ellen vívnak. a népfront képviselője kifejezte a magyar társadalom sokoldalú szolidaritását a libanoni haladó erőkkel, és a palesztinai felszabadítási szervezettel. hangsúlyozta, hogy a magyar közvélemény mélyszélesen elítéli a nemzetközi imperializmus és az arab reakció által támogatott izraeli agressziót. meggyőződésünk - hangsúlyozta -, hogy a libanoni válságot csak az izraeli agresszor teljes és feltételek nélküli kivonulása, Libanon szuverenitása, függetlensége, területi egységének megőrzése alapján lehet igazságosan rendezni.

a libanoni vendégek elutazásuk előtt találkoztak a sajtó és tv képviselőivel.

a vallási és faji megkülönböztetésen alapuló újabb kisebb államok kialakításán, az arab világ további megosztásán mesterkedik a nemzetközi imperializmus, az arab reakció és Izrael - mutattak rá a libanoni haladó nemzeti mozgalom küldöttei elutazásuk előtti budapesti sajtótájékoztatójukon.

a neves libanoni közéleti személyiségek az izraeli agresszióról szólva elmondották: a támadás célja a palesztin ellenállási mozgalom lefegyverzése, Libanon és a többi arab ország megosztása volt. a nemzetközi imperializmus különféle módszerekkel faji, vallási és politikai ellentéteket igyekszik szítani, hogy minél könnyebben terjeszkedjék, s hozzásegítse Izraelt területéről céljainak megvalósításához.

/folyt.köv./
16.55/a

1430

bb.53./ befejezte.....1.folyt./-a

Kiemelték, hogy Izrael szabotálja a biztonsági tanácsnak a csapatok kivonásáról hozott határozatát. csak olyan településekről vonja vissza erőit, amelyeket újólág könnyen elfoglalhat, ám még ezekben a falvakban is megakadályozza a harcok elől elmenekült lakosság visszatérését. a libanoni haladó mozgalom követeli az izraeli csapatok azonnali és feltételek nélküli kivonását az ország déli részéből. hangsúlyozták, hogy az ENSZ-erőknek csakis a kivonulás ellenőrzése lehet az egyetlen feladatuk és jelenlétükkel, tevékenységükkel nem szólnhatnak bele Libanon belső életébe, a palesztinai felszabadítási szervezet szerepének megítélésébe.

a magyar távirati iroda munkatársának kérdésére válaszolva elmondották, hogy a libanoni haladó nemzeti mozgalom 13 politikai pártot egyesít, és összefogja a haladó, valamint a demokratikus erőket. a mozgalom hívei küzdenek a külső és a belső reakció ellen, amely a megkülönböztetésen alapuló, a kisebbség uralmát biztosító politikát támogatja. az 1975-ben elfogadott közös program alapján, - amelyet a libanoni nép magáévá tett - következetesen küzdenek a nemzeti egység megteremtéséért, a haladó demokratikus erők egyesítéséért, az állami intézmények demokratikus reformjáiért. a központi politikai tanács: - amelyet hat párt képviselői alkotnak - politikai a szervezeti és katonai döntései Libanon függetlenségének, szuverenitásának elérését szolgálják.

a küldöttség tagjai hangsúlyozták, hogy a közel-keleti helyzet megoldása csak a palesztin nép önrendelkezésének megvalósításán keresztül, a demokratikus, haladó arab egység helyreállításával érhető el. a nyolc arab kommunista - köztük a libanoni - párt, által elfogadott és a napokban daccában nyilvánosságra hozott nyilatkozat már a kapcsolatok erősödését bizonyítja. ugyanakkor az igazságos rendezéshez - éppen az imperialista erők támadása és időleges térnyerése miatt - elengedhetetlen, a Szovjetunió és a többi szocialista ország, az egész haladó világ részvétele, segítsége. a politikai, a diplomáciai és anyagi segítséggel új szakasz kezdődhet a közel-keleten, amelynek végén az arab országok felszámolhatják függőségüket, kiszolgáltatottságukat. maguk dönthetnek politikai, társadalmi életükről, fejlődésükről./mti/

17.00/a

- 37 -

1450

bb.54. együttműködés a társadalomtudományi tanácskozások megrendezéseiben - folytatódott az alelnökök tanácskozása

t/km/fe/pr/a/e

1978. április 19.

a nemzetközi társadalomtudományi tanácskozások megrendezésével kapcsolatos tevékenység összehangolása is témaként szerepel a szocialista országok akadémiai alelnökeinek harmadik társaságlomtudományi értekezletén, amely szerdán folytatódott budapesten. az eszmecsere szünetében timon vasziljevics rjabuskin akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiaja szociológiai kutatóintézetének igazgatója és szalai sándor akadémikus nyilatkozott az mti-nek a nemzetközi szociológiai konferenciára való készülődésről.

- a ix. szociológiai világkongresszust augusztus 14 és 19 között rendezik uppsalában - mondta rjabuskin professzor -. a világ minden részéből ideérkező tudósok a társadalomfejlődés lehetőségeiről, a társadalom alakulásának alapkérdéseiről tanácskoznak. a gazdag programból szeretném kiemelni a fejlődés lehetőségeivel, modelleivel, ideológiájával foglalkozó előadásokat, amelyek választ adnak majd a szociológiai tudomány és a társadalom fejlődésének számos kérdésére. elemezzük majd a mai világban jelenlévő és kibontakozó folyamatok ellentmondásait, ennek okait. ide tartozik a különböző társadalomszerkezeti kérdések, a nemzeti mozgalmak alakulásának vizsgálata is. ugyancsak alapvető fontosságú téma a társadalom tervezhetőségéről folytatandó vitánk is. e néhány napirendi pontból is látható, hogy a legidősebb társadalmi-politikai kérdéseket vesszük górcső alá.

- már az előadások címei is jelzik, hogy a konferencián egymással teljesen ellentmondó válaszokat adnak majd a különböző kérdésekre a szocialista és a nem-szocialista országbeli tudósok. a szovjet szociológusok alaposan felkészülnek e jelentős konferenciára.

/folyt.köv./
17.10/

- 38 -

1440

bb.54./ együttműködés.....folyt./-a

előadásokat tartanak majd valamennyi fő kérdésről, ezekben szintetizálódnak majd azok az eredmények, amelyeket a szovjet szociológiai kutatások értek el. a szovjet szakembereken kívül természetesen beszámolnak majd a legfrisebb kutatásokról a szocialista országok tudósai is, s ezek az előadások ismételtten bebizonyítják majd a marxista társadalomtudományi kutatások módszertani előnyeit, széles körű elemzési lehetőségeit, s kritikailag elemzik a különböző, részben antimarxista részben revizionista elképzeléseket.

- a szovjet tudósok előadásait angol nyelven a konferencia megkezdése előtt közzéteszik. ezen kívül a szocialista szervezésemélettel, az életmód kérdéseivel foglalkozó, a szocialista országok szociológiai intézetei közös kutatásainak eredményeit összegező monográfiát is készítünk a tanácskozásra. a megfelelő felkészülés érdekében minden országban megalakultak a nemzeti előkészítő bizottságok. e bizottságok vezetői már többször találkoztak, véleményt cseréltek és a mostani alelnöki értekezlet egyik napirendi pontja is a kongresszusra való felkészüléssel foglalkozik. az eddig elhangzottak is megerősítették a felkészülés, az együttműködés szükségességét, egymás kölcsönös támogatását tájékoztatását. döntés született például már arról, hogy a szociológiai világszervezetben belül közös fellépéssel erősítjük majd a marxista kutatási metodológiát.

- a magyar tudományos akadémián is megalakult már a szociológiai világkonferenciát előkészítő nemzeti bizottság. - mondta szalai sándor akadémikus. - szeretnénk elérni, hogy uppsalában a hazai szakemberek a magyar szociológia fejlődéséhez, növekvő nemzetközi tekintélyéhez megfelelően vegyenek részt a nagy jelentőségű társadalomtudományi konferencia munkájában. a fő program keretében tartandó négy egésznapos szimposiumnak magyar elnöke, főelőadója lesz. még további három-négy ülészetet is magyar szociológus vezet majd. a tervek szerint több mint husz előadást tartanak a hazai szaktudomány legjelesebb művelői.

/folyt.köv./
17.20/a

- 39 -

1445

bb.54./ együttműködés.....-2.folyt./-a

- egyebek között ismertetőt adunk a család-, réteg-
zódás-szociológiai kutatásainkról, beszámolunk a társadalmi tu-
dat fejlődését nyomon követő tudományos munkáinkról, kommuni-
kációkutatásról, a jogszociológiai eredményekről, a szocioló-
gia szinte összes fő területéről.

- a konferenciára jelenik meg a hazai szakfolyóirat,
a „szociológia”, angol nyelvű külön száma, ez részletes
ismertetőt és bibliografikus tájékoztatót ad azokról a szo-
ciológiai könyvekről, tanulmányokról, kutatási eredményekről,
amelyek az elmúlt kongresszus óta eltelt négy év alatt
megjelentek. ezen kívül külön antológia fogja egybe az
elmúlt négy esztendő mintegy másfél tucat kimagasló hazai
szociológiai tanulmányait. természetesen magyar tudósok mun-
kái helyet kapnak a szocialista országok közös kutatásait fel-
dolgozó monográfiákban is./mti/

--

bb.56. magyar-kubai baráti találkozó szolnok megyében

end/kz/a/e

1978. április 19.

magyar-kubai baráti találkozók voltak a vit jegyé-
ben szerdán szolnok megyében. a szolnoki hetényi géza kórház
dolgozóival antonio relova, a budapesti kubai nagykövetség
attaséja folytatott eszmecserét kuba szocialista építéséről
és egészségügyi fejlődéséről. ujszászon a művelődési házban
barátsággyűlést rendeztek, a turkevei vörös csillag tsz klub-
házában pedig esperauza chacon, a nagykövetség munkatár-
sa tartott előadást a kubai nők helyzetéről, majd filmet mutat-
tak be kubáról./mti/

--

felhasználható: 19.00 óra után!

bb.57. a kassai állami színház vendégjátéka miskolcon

kör/fm/a/e

1978. április 19.

a kassai állami színház társulata szerdán a miskolci
nemzeti színházban előadta shakespeare iii. richard című drá-
máját. az előadást mihal bobula érdemes művész rendezte, a
diszkrétet pedig jan hanák tervezte./mti/

--

17.30/a

-40-

14⁵⁰
70

bb.55. új eljárás - ötezer tonna olaj megtakarítható

tóa/kz/a/e

1978. április 19.

új, franciaországból származó utépitési techno-
lógia bevezetésére készülünk. a lényege az, hogy az aszfalt-
keverék előállításához a bitumen helyett bitumenemulziót hasz-
nálunk. e látszólag apró változás messzemenő következmények-
kel jár: ilyen módon lehetőség van az aszfaltkeverék hideg
és vizes állapotban történő felhasználására, a hagyományos tech-
nológiával szemben nem kell sem a bitument, sem a kőzusa-
lékot és az adalékanyagokat hevíteni. a fűtőanyag megtaka-
rítást tehát rendkívül nagy. fontos, „ujdonsága”, a módszer-
nek az is, hogy minusz három fokos hőmérsékletig nem kell szü-
neteltetni a munkát, s a már kész keverék minőségi romlás nél-
kül akár három hónapig is tárolható. a hazai utépitke-
zések szempontjából további előnyt jelent, hogy nem lesz szük-
ség különleges gépi felszerelésekre, technikai berendezésekre.
közuti igazgatóságaink és építő vállalataink meglévő gépei
kiválóan alkalmasak a bitumenemulziós hideg aszfalt bedol-
gozásához.

a hidegen bedolgozható aszfaltkeverék előállításához
szükséges bitumenemulziót készítő üzem építése és technológiai
szerelése folyamatban az erdőkémia vállalat zalaegerszegi
gyártelepén. a terv szerint az év közepére elkészül, s így az
második felében már megkezdődhet az új módszerű utépités a du-
nántulon.

az új technológia gyakorlati alkalmazásával kapcso-
latos kérdések megvitatására szerdán zalaegerszegen tanács-
kozást rendeztek a kpm, az utépitő tröszt, valamint a dunán-
tulon működő közuti igazgatóságok és közuti építő vállalatok
vezető szakemberei. mint hangoztatták, a módszernek különösen
az utalapozásoknál, az utszélesítésekénél, a mezőgazdasági és
az ipari bekötőutak, valamint a városi utcák burkolásánál lesz
különösen nagy jelentősége. egyetértés volt a tanácskozáson a
tekintetben is, hogy az eljárást országosan el kell terjesz-
teni. a gazdaságossági számítások szerint ugyanis a zalaeger-
szegi bitumenemulzió gyárban évente annyi emulziót lehet ké-
szíteni, amennyi - a hagyományos eljáráshoz képest - csaknem
5000 tonna olaj megtakarítását teszi lehetővé./mti/

17.45/a

- 41 -

17⁵⁵
50

bb 60. új termékek szolnok megye üzemiből - sajtótájékoztató szolnokon

end k z bh e

1978. április 19.

a termékszerkezet korszerűsítésével az idén tovább bővül szolnok megye iparvállalatainak exportképes termékcsaládjára. mint a megye vezetőinek szerdán szolnokon tartott sajtótájékoztatóján elmondták, a cél szolgálatában a jászberényi hűtőgépgyárban elkészült, s rövidesen megkezdik a termelést a nyolcezer négyzetméter alapterületű, olaj- és gázhűtőelemeket gyártó csarnok. a távvezetékekhez használt hőcserélők gyártására a kgst szakosodási programjának keretében a hűtőgépgyár rendezkedett be. az aprítógépgyárban is továbbfejlesztették a piaci igényekhez rugalmasabban alkalmazkodó berendezések gyártását. az idén megkezdik az új hulladékégető kemencék, továbbá faipari gépek előállítását, amelyből a hazai szükségleten túl külföldre is kerül. a szimkarcagi gyárban is változtattak a termelési profilon, s megkezdtek a közúti járművek fékszerelvényeinek az előállítását.

a magyar hajó- és darugyár tiszafüredi gyáregységében öt tonnás komplett portáldaruk készülnek szovjet megrendelésre. ebben az évben először husz darut szerelnek készre. jelentős az a változás is, ami a tiszai cipőgyár termékszerkezetében megy végbe. többek között hozzálatnak a biztonsági munkavédelmi cipők sorozatgyártásához. veszélyes munkahelyeken is biztonságosan viselhető készítményeik a régi munkásbakancsokat váltják fel. az új termelési feladatok megoldását, a termelékenység javítását, a gazdaságosságot ma már a nagyvállalatok egy részénél számítógépek segítik. többek között a hűtőgépgyárban, a cukorgyárban, a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalatnál a technika segítségével javítják a gazdálkodás hatékonyságát. a megye üzemei jó úton járnak, ezt bizonyítja, hogy a termelés elmúlt évi növekedésének háromnegyed részét már a termelékenység emelésével érték el. a termékek egyre javuló minősége azt is eredményezte, hogy egy év alatt 41 százalékkal több ipari terméket exportáltak, mint korábban. /mti/

-.-

- 42 -

17.55 bh

1810

bb.58. elsődíjas üzem és munkaszervezés - értékelték a hatékonyabb bányamunkára kiírt országos pályázatot

i/sb/s/ie/a/e

1978. április 19.

mintául szolgálhat valamennyi bányavállalatnál az a,, komplex program, amellyel a borsodi szénbányák munkaszervezési és üzemgazdasági osztályának kollektívája első díjat nyert a nehézipari minisztérium országos pályázatán. a szilárd ásványi nyersanyagok bányászatában felhasznált élőmunka hatékonyságának növelésére kért javaslatokat az országos pályázat, amelynek eredményét szerdán hirdették ki a nehézipari minisztériumban.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület, valamint a nim közös bíráló bizottságának véleménye szerint az elsődíjas borsodi pályamunkában javasolt üzemszervezési és műszaki fejlesztési együttműködési rendszer fokozatos megvalósításával hét-tízöt százalékkal növelhető a munkateljesítmény. a pályázatban szereplő,, mintavállalatnál,, a hatékonyabb munka mintegy 80 millió forinttal csökkenti a költségeket és csaknem ezer dolgozó munkájának megtakarítását eredményezi. a javasolt üzemszervezési és műszaki fejlesztési megoldások iparági elterjesztésével a szén-, bauxit- és ércbányászatban a munkaerőgondokat jelentősen csökkenthetik: együttvéve 8-10 ezer dolgozó munkáját takaríthatják meg./mti/

-.-

bb.59. Luxus-cikk lett a toll - ludtenyésztési tanácskozáskacsakeméten

lász/kz/a/e

1978. április 19.

korszerűsödött a magyar libatenyésztés, két-és fészerezésre nőtt az utóbbi évek májexportja. megelőzve európa országait tavaly 706 tonna inyencség került külföldi értékesítésre, illetve ipari feldolgozásra. ennek eredményeiről, az ágazat továbbfejlesztésének lehetőségeiről tanácskoztak szerdán kacsakeméten az érdekeltek.

/folyt.köv./
17.55/a

- 43 -

1810

bb. 59./ Luxus-cikk.....folyt./-a

a a jó eredmény, mint hangoztatták, a nagyüzemek és háztáji gazdaságok egyeztetett termelésének köszönhető. a nagyüzemek feladata lett a törzsállat-tartás, a keltetés, a soványliba-előállítás, a szakigényes, kézimunkát, a hizlalást pedig a háztáji gazdaságok végzik. az idén például 975 ezer ludállománytól gyűjtik a tojást, s több mint kétmillió napos-és előnevelt kisliba szolgálja az árutermelést. a baromfi-félék közül a liba a legtöbbhasznú, ma már a tolla is luxus-cikknek számít, s ennek megfelelő áron értékesíthető.

a további termelésbővítésnél a minőségjavítás a legfontosabb tét. folyamatos termelésre alkalmasabb libákat kell kitenyészteni, s a technológia változtatásával a máj minőségének javítására is törekedni kell. a genetikai hatásokkal elért nagymájúság mellett fokozni kell a rugalmasságát, a szelítségét, de ugyanakkor meg kell tartani aranysárga színt, formáját. ezentúl, a haszonnövelés követelménye az is, hogy az új libafajták fehér-tollúak legyenek, mert a libamájon kívül a tollnak is bővíthető piaca. a hazai és a külföldi fajtákkal együtt 6 különböző típusú viziszárnyas szolgál gólyaként a kutatóknak. ezek utódjai előreláthatóan 1980-ban kerülnek köztenyésztésbe./mti/

--

bb 61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órá-tól 18 óráig

szk bh e

1978. április 19.

- 32. komáromi idegenforgalmi tanácskozás /2.sz. javítás/
- 33. köszönetnyilvánítás
- 34. ndk-ból küldöttség
- 35. cipőkiállítás
- 36. szövetkezeti szakmunkásképzés
- 37. jégtörők javítása
- 38. műemléki filmszemle
- 39. fejér megyéből zöltség, gyümölcs
- 40. köpeczi bócz istván bucsuztatása

/folyt. köv./
18.10 bh

- 44 -

1820

bb 61. /a belföldi folyt./ bh

- 41. kandó kálmán főiskolán ülészak
- 42. építésszervezők
- 43. tot ülés /3.sz. jav./
- 44. sportcsarnok avatás
- 45. baleset
- 46. trófeák a bakonyból
- 47. gyorsmérleg
- 48. elhunyt varga nándor lajos
- 49. végetért a nemzetközi főszerkesztői tanácskozás
- 50. siremlék avatás
- 51. kitüntetések ifjúsági kluboknak
- 52. magyarország új nemzeti atlasza /4. sz. jav./
- 53. elutazott a libanoni küldöttség
- 54. alelnökök tanácskozása
- 55. új technológia
- 56. magyar-kubai baráti találkozó
- 57. miskolcon vendégjáték
- 58. elsődijaszervező
- 59. luxus-cikk lett a toll
- 60. új termékek
- 61. hírnagyok

/mti/

--

bb.62. a magyar tudományos akadémia

zf/a/e

1978. április 19.

elnökségének meghívására szerdán hazánkba érkezett herbert hunger professzor, az osztrák tudományos akadémia elnöke, az mta tiszteletbeli tagja./mti/

--

bb.63./ a kőrösi csoma társaság

zf/a/e

1978. április 19.

megtartotta 1978.évi közgyűlését, amelyen tókei ferenc akadémikus - az orientalisztika távlatai címen tartott ünnepi előadást. a társaság tiszteletbeli tagjává választotta lokecsandra professzort, az indiai kultúra nemzetközi intézetének igazgatóját, a tisztújító közgyűlés elnöké czeglédy károlyt, főtitkárrá terjék józsefet választotta./mti/

18.25/a

--
- 45 -

1840

bb.64./ időjárásjelentés
tr/a/e

1978. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti április 19-én, szerdán este:

kissé melegszik az idő

várható időjárás csütörtök estig: időnként felszakadozik a felhőzet, szórványosan kialakuló, ismétlődő kisebb eső még várható. az északi-északnyugati szél napközben ismét többfelé élénk, időnként erős lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 10 fok körül, a naposabb helyeken 15 fokközelében./mti/

--

bb.65. szerdán délután eltörött

t/pp/a/e

1978. április 19.

egy 100 milliméteres vízcső budán, a csalogány utca 41. számú ház előtt. ezért előreláthatólag csütörtök reggel 3 óráig a csalogány utca egy részét lezárták a gépkocsiforgalom előtt. a forgalmi rend jelenleg a következő: a gépkocsik a széna teret a csalogány utca-fazekas utca - hattyu utca utvonalon közelíthetik meg. a dumapart felé a széna térről ugyanezen az utvonalon juthatnak el a gépkocsivezetők. a rendőrség felhívja a figyelmet, hogy az eddig egyirányu hattyu utca forgalma a csőhiba kijavításáig kétirányuvá vált./mti/

--

bb.66. ülésezik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

k/vt/zf-/a/e

1978. április 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága április 19-én szerdán összeült.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - a xi. kongresszus óta végzett munkáról és a párt előtt álló feladatokról szóló előterjesztést vitatja meg a központi bizottság.

a központi bizottság csütörtökön folytatja munkáját.

/mti/

19.00/a

1978

--
- 46 -

bb.67. magyar-jugoszláv árucseretárgalmi tárgyalások

sl//fe/a/e

1978. április 19.

a magyar-jugoszláv árucseretárgalmi vegyesbizottság április 17-19. között ülést tartott budapesten. tordai jeno és alija basics miniszterhelyettesek, a bizottság elnökei értékelték az 1977.évi forgalmat és véleményt cseréltek az 1978.évi áruforgalom alakulásának tapasztalatairól./mti/

--

bb.68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/e

1978. április 19.

62.a magyar tudományos akadémia...

63. a körösi csoma társaság

64. időjárásjelentés

65. szerdán délután eltörött...

66. ülésezik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

67. magyar-jugoszláv árucseretárgalmi tárgyalások

68. hírojegyzék

/mti/

--

21.00/a

- 47 -

21.15

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztették: dosztányi imre
henczi árpádné